

РУССКИЙ СБЕРГ



ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до

2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р. —
" 11 мѣс.	3 " 75 "
" 10 " "	3 " 50 "
" 9 " "	3 " 25 "
" 8 " "	3 " — "
" 7 " "	2 " 85 "
" 6 " "	2 " 50 "
" 5 " "	2 " 20 "
" 4 " "	1 " 75 "
" 3 " "	1 " 40 "
" 2 " "	— 90 "
" 1 " "	— 50 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИЖКА,
была изъ послѣдней войны Г. ОБРИ
„Въ Корею!“

56 страницекъ убористой печати.

Цѣна 5 коп.

Для выписывающихъ не менѣе 20 экз. пе-
ресылка бесплатно.

Для газетчиковъ и книжн. лавокъ скидка.

Складъ изданія при типографіи „Мирный Трудъ“, С.-Петербургъ
Верейская ул. № 6.

Вологда 5 Сентября 1908 г.

Однимъ изъ самыхъ печальныхъ явле-
ній нашейъ „освободительной“ эпохи несомнѣ-
нно были аграрные беспорядки, извѣст-
ные также подъ именемъ „герценштей-
новскихъ иллюминацій“. Эти иллюмина-
ціи принесли громадный материальный
вредъ всей странѣ, уничтоживъ цѣлыи
рядъ культурныхъ уголковъ въ нашей
краине невѣртской сельской Россіи а
съ моральной точки зрењія аграрные
беспорядки были вдвойнѣ отвратительны,
такъ какъ обнаружили неслыханное извѣ-
реніе толпы, доходившее до потери
всякаго человѣческаго чувства.

Несомнѣнно, что главную роль въ воз-
бужденіи аграрныхъ бунтовъ играла ре-
волюціонная пропаганда всѣхъ нашихъ оп-
позиціонныхъ партій, начиная соціаль-
революціонерами и кончая кадетами, но
эта агитация не имѣла бы такого успѣха,
если бы наши крестьянскіе массы не
были такъ невѣжественны и если бы
крестьянское землевладѣніе не имѣло бы
у насъ такихъ уродливыхъ формъ.

Легенда о малоземельѣ въ Россіи до-
такой степени нѣльзя, что, казалось бы,
ей не можетъ повѣрить ни одинъ и не
только интеллигентный, во и просто гра-
мотный человѣкъ. Тѣмъ не менѣе она
имѣла огромный успѣхъ и объ уст-
раненіи несуществующей опасности
писались чуть не цѣлыи трактаты. Ко-
нечно, противники отчужденія ничего не
могли доказать своимъ оппонентамъ, ибо
послѣдніе стремились не къ устрани-
нію нашей аграрной неурядицы, а къ воз-
можному большему обостренію ея, очень
выгодному для ихъ политическихъ пла-
новъ.

Такъ называемые „представители на-
рода“ въ первыхъ двухъ думахъ вели
революціонную агитацию на аграрной
почвѣ, а въ третьей Думѣ молчали объ

аграрномъ вопросѣ, вполнѣ правильно
полагая, что правительство само займется
имъ и найдетъ способы внести упорядо-
ченіе въ это важное дѣло. Правитель-
ство дѣйствительно занялось аграрнымъ
вопросомъ и стало при его разрѣшеніи
на правильную точку зрењія, но, къ со-
жалѣнію, задачи правительства сплошь и
рядомъ тормозятся у насъ косностью
мѣстныхъ учрежденій.

Во изображеніе будущихъ аграрныхъ
осложненій намъ всего раньше слѣ-
дуетъ покончить съ существованиемъ
общины. Это повидимому уже при-
знато правительствомъ и легко могло
быть приведено въ исполненіе, если
бы мѣстные органы, которымъ поручено
это дѣло, проявили больше энергіи и ме-
ниче увлекались бы формальной сто-
роной. Сравнительно малое количество
домохозяевъ, выѣзжающихъ свою землю,
объясняется исключительно тѣмъ, что ни-
кто не хочетъ взять на себя трудъ об-
стоятельно и толково разыскать кресть-
янамъ вредъ общинного владѣнія и выгоды
перехода къ личной земельной собствен-
ности.

Сторонники общины работаютъ гораздо
энергичнѣе и пропаганды за общину ве-
дется всѣми способами. Какъ ни странѣтъ
блокъ лѣвыхъ съ крайними правыми, но
въ аграрномъ вопросѣ онъ состоялся и
нашему темному деревенскому люду съ
двухъ сторонъ нашептываютъ совѣты ос-
таться такимъ же обездоленнымъ, ка-
кимъ онъ былъ раньше.

Мы не сомнѣваемся, что лѣвые партіи
отлично понимаютъ свои партійныи вы-
годы и потому очень хорошо видятъ,
какую опасность грозитъ ихъ влїнию
распаденіе нашей сельской общины. Со-
вершенно равнодушные въ участіи кресть-
янъ, они видятъ въ нихъ только темную
неразвитую массу, изъ которой можно
укомплектовывать ряды безсознательныхъ
„товарищѣ“, готовыхъ устилать своими

СЪВѢРГ

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ пересылки и доставки.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	3 " 50 "
" 10 " "	3 " 20 "
" 9 " "	3 " 85 "
" 8 " "	3 " 55 "
" 7 " "	3 " 25 "
" 6 " "	2 " 90 "
" 5 " "	2 " 45 "
" 4 " "	2 " —
" 3 " "	1 " 50 "
" 2 " "	1 " 05 "
" 1 " "	— 60 "

костями и поливать своей кровью тотъ
путь къ власти и государственному пи-
риту, которымъ пытаются идти закулис-
ные руководители нашей революціи. Во
имя своихъ личныхъ интересовъ наша
оппозиція должна быть врагомъ выхода
крестьянъ изъ общины и мы дѣйствительно
видимъ, какъ ревностно старается она
не допустить превращенія крестьянъ въ
полноправныхъ гражданъ.

На какихъ соображеніяхъ основываются
„правые“ защитники общины свой союзъ
съ „товарищами“? Что охраняетъ общи-
ну? Вѣру, монархію или національность?
Думаемъ, что она скорѣе разрушаетъ и
то, и другое, и третью, и, слѣдовательно,
изъза чего же ломаютъ копья защитни-
ки „Вѣры, Царя и Отечества“, поддер-
живая агитацию „товарищей“ противъ
землеустройства и отрубовъ.

Мы въ первый разъ задаемъ этотъ
вопросъ и не можемъ найти сколько ни-
будь обстоятельного отвѣта на него въ
правовой прессѣ.

совѣтомъ изданы распоряженія, провенан-
сы изъ Феодосіи и Керчи подвер-
гаются въ Синопѣ пятидневному кара-
нтину; Прибывающіе изъ Керчи
подвергаются на мѣстахъ жительства пя-
тидневному врачебному надзору; суда,
прибывающіе изъ Россіи безъ пассажи-
ровъ и подлежащіе врачебному осмотру,
могутъ поэтому быть подвергнуты въ
Требизондѣ санитарнымъ мѣрамъ; палом-
ническія и эмигрантскія суда, перевозящія
паломниковъ болѣе одного на сто тоннъ^{вѣтимости}, подвергаются въ Синопѣ пя-
тидневному карантину и проходятъ про-
тивы Босфоръ и Дардавелла подъ кара-
нтическимъ флагомъ; имъ предоставляется
забирать провизію, воду, уголь и палом-
никовъ въ карантинѣ Монастырь, Смир-
на или Бейрутъ; пароходнымъ обществамъ
рекомендуется взимать съ подлежащихъ
карантину въ Синопѣ паломниковъ и пас-
сажировъ при посадкѣ ихъ на суда въ
русскихъ портахъ причитающіеся каран-
тические сборы.

ПЕТЕРБУРГЪ. По свѣдѣніямъ зем-
скаго отдѣла министерства внутреннихъ
дѣл, по 1 авг. въ此刻ъ законъ 9 но-
ября 1906 года выдѣлены изъ общинного
владѣнія 113.732 десятины 22272 домо-
хозяевъ.

ЛЬВОВЪ. 2 сентября при открытии
сейма старорусинъ Дудыковичъ прочелъ
слѣдующее заявленіе: „убѣжденные, что
русская національная идея единственна
полезна для культурного развитія и про-
цвѣтанія русскаго народа, старорусинъ
вступаютъ въ сеймъ со знаменемъ этой
идеи и объявили, что она будетъ ис-
ходнымъ цвѣтомъ дѣятельности въ сеймѣ“.

ЛЬВОВЪ. Бактериологическій здѣ-
даніемъ установлено, что русскій эми-
грантъ, умершій 2 сентября въ Тарно-
польѣ при подозрительныхъ по холерѣ
признакахъ, не былъ болѣнъ холерой.

ХАРЬКОВЪ. По дѣлу о катастрофѣ
въ ржевскихъ копяхъ предаются суду
лица рудничной администраціи: горные
инженеры Лошкинъ и Левицкій, бывшіе
управляющіе шахты № 4 и его помощ-
никъ и три штейгера.

ОДЕССА. На прѣѣзжавшихъ по Бал-
товской дорогѣ двухъ хлѣбныхъ ма-
каковъ напали вооруженные грабители, ра-
нивъ обоихъ выстрѣлами. Подоспѣвшій
полиціей одинъ злоумышленникъ убитъ,
другой застрѣленъ, третій раненъ и двое
спаслись.

ГААГА. 2 сент. открылась сессія па-
латы. Внесенный правительствомъ бюд-
жетъ на 1909 годъ представляетъ дефи-
цитъ въ 15.800.000 флотиновъ. Бюджетъ
1908 года также представляетъ значитель-
ный дефицитъ. Вследствіе этого прави-
тельство возвѣщаетъ введеніе всеобщаго
подоходнаго налога съ дополнительнымъ
обложениемъ капитала и повышеніе поши-
ринъ съ наследства.

СИМЛА. Прибыл посыпь продолжи-
тельный путешествия по Тибету изслѣдо-
ватель Свенъ-Хединъ, сообщающій, что
ему удалось совершить цѣлнія открытія,
которые будуть важны для Великобрита-
нія со стратегической точки зренія. Ти-
бетцы настроены дружественно, но пра-
вила, касающіяся иностранцевъ, строги.
Хедину пришлось сжечь платы и прятать
цѣлнія карты въ мѣшкахъ съ рисомъ.

ШАТОРУ. Во время обѣда, данного въ
честь иностраннѣхъ офицеровъ, присут-
ствовавшихъ на здѣшнихъ маневрахъ, во-
енный министръ Пикаръ выразилъ надеж-
ду, что эти офицеры сохранятъ добрую
память о приемѣ оказанномъ имъ войсками
и населеніемъ. Отъ имени иностраннѣхъ
офицеровъ благодарилъ ихъ старѣшина
итальянскій генералъ Лассоне. Русскій
генералъ Палицынъ отозвался съ похвалой
о поучительнѣхъ маневрахъ, о неустра-
шимыхъ французскихъ офицерахъ и сол-
датахъ, и провозгласилъ тостъ въ честь
французской арміи.

БУДАПЕШТЬ. Соціал-демократиче-
ская партія вечеромъ 3 сентября имѣла
нѣсколько совѣщаній, на которыхъ обсуж-
дался вопросъ о протестѣ противъ напад-
ка со стороны состоявшагося въ воскред-
енье католического стѣзда. Послѣ мир-
но протекшихъ собраній передъ помѣщеніемъ
редакціи „Непрѣдѣлъ“ произошло
столкновеніе между собравшимися въ
большомъ числѣ демонстрантами-соціали-
стами и полиціей, прибѣгшей къ пемощи
оружіемъ. Демонстранты разбрѣлись, но
вскорѣ снова собрались, вызывая новое
наступленіе со стороны полиціи. Послѣд-
ней удалось разогнать демонстрантовъ.
При столкновеніи нѣсколько лицъ полу-
чили поврежденія, по большей части лег-
кія. Полиція задержала 28 лицъ.

ВѢНА. По свѣдѣніямъ газетъ, Изволь-
скій и Эренталь совѣщались 3 сент. до
часа дня, послѣ чего состоялся завтракъ.
Затѣмъ совѣщаніе возобновилось и было
прервано кратковременной прогулкой ми-
нистровъ въ экипажѣ. Эренталь вечеромъ
отбылъ въ Вѣну, а Извольскій ировель
ночью во дворѣ и 4 сентября въ 12 час.
дня выѣхалъ черезъ Вѣну въ Мюнхенъ.

ЛОНДОНЪ. Въ официальной газетѣ
опубликованы детальные правила о ввозѣ
и наслѣдованіи мяса, доставляемаго изъ
заграницы.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ предмѣстіи
стамбула Іедикуль 2 сент. сгорѣло 160
домовъ.

БЕРЛИНЪ. Аэростатъ Парсевала, на-
правляясь въ Деберицъ, въ 9½ час. ма-
неврировалъ надъ Галензее, гдѣ благодаря
вѣтру опустился и въ настоящее время
лежитъ на крыше виллы на Табанер-
штрассе. Военный аэростатъ, показавшій-
ся въ 10 часовъ надъ Потсдамомъ, отъ-

бури не могъ опуститься на землю и на-
правился въ Берлинъ.

Печать посвящаетъ специальная статья
сессии междупарламентской конференціи,
гдѣ 900 лицъ заявили о желаніи присут-
ствовать, въ томъ числѣ отъ Россіи девять.
Въ порядкѣ дня значится вопросъ объ
обязательномъ третейскомъ судѣ, изученіе
вопроса объ учрежденіи постоянного меж-
дународного суда и международного при-
зового суда въ Гаагѣ.

БЕРЛИНЪ. Изъ Каира телеграфиру-
ютъ, что 2 сент. въ годовщину оккупации
англичанами Египта національная партія
устроила митингъ протеста и отправила
память о приемѣ оказанномъ имъ войсками
и населеніемъ. Отъ имени иностраннѣхъ
офицеровъ благодарилъ ихъ старѣшина
итальянскій генералъ Лассоне. Русскій
генералъ Палицынъ отозвался съ похвалой
о поучительнѣхъ маневрахъ, о неустра-
шимыхъ французскихъ офицерахъ и сол-
датахъ, и провозгласилъ тостъ въ честь
французской арміи.

ТАВРИЗЪ. (Черезъ Джузельфу). Поло-
женіе не измѣнилось. Революціонеры уси-
ленно готовятся къ всяkimъ случаѣностямъ
и возвращаются новымъ укрѣпленіемъ. Въ энд-
жуменѣ ежедневно засѣданія. Со стороны
Эйнудѣ-доуле и его войскъ проявленія
особенной дѣятельности не замѣтно. Въ
Марандѣ собралось около 2000 чел. ма-
кинскаго сардара при шести орудіяхъ;
они готовятся выступить въ Тавризъ, куда
настѣнѣ крестьянѣ попутныхъ деревень переселя-
ются.

Х о л е р а.

Въ Петербургѣ съ 12 ч. днѣ 2 сент.
по 12 ч. днѣ 3 сент. заболѣло холерой 5,
умерло 70; въ губерніи съ 12 ч. днѣ
27 авг. по 12 ч. днѣ 2 сент. заболѣло 19
и умерло 6.

Въ Кронштадтѣ 31 авг. обнаружены
случаи заболѣванія холерой.

Въ Екатериновѣ заболѣло холерой 5,
умеръ одинъ и состоѣтъ болѣхъ 25.

Въ Кіевѣ 2 сент. зарегистрировано по-
дозрительныхъ по холерѣ 15, умерло 3;
въ Каневскомъ уѣздѣ подозрительныхъ
случаевъ 8, несомнѣнно холерныхъ два и
и умеръ одинъ.

Въ Костромѣ заболѣло 8, а съ начала
эпидеміи 117 и умерло 54.

Въ Курской губ. 2 сент. въ Семеновѣ
Обоянского уѣзда заболѣло 3; съ 1 до

3 сент. въ Семеновѣ и Ольховатѣ Обо-
янского уѣзда заболѣло 7, умеръ одинъ.

Въ Одесѣ бактериологическимъ изслѣ-
дованиемъ установлены первые случаи за-
болѣванія холерой.

Въ Челябинскѣ зарегистрированы съ при-
знаками холеры 3 переселенца.

Въ Саратовскомъ уѣздѣ двое умерли.

Въ Ташкентѣ и окрестностяхъ съ 28

авг. по 1 сент. заболѣло 31, умерло 6.

Въ Твери зарегистрированъ первый хо-
лерный случай.

Въ Уральскѣ заболѣло 12 и умерло 6;
въ Гурьевѣ заболѣло 19 и умерло 14.

Петръ I въ Карлсбадѣ.

Въ 1711 въ 1712 годахъ.

(Окончаніе).

(1712 г.)

Петръ и Лейбница.—Памятникъ Петру Ве-
ликому на Гиршенштрунгѣ.—Стихотворе-
ніе кн. П. А. Вяземскаго.—Проектъ нового
памятника Петру Великому въ Карлсбадѣ.

Ко времени вторичнаго пребыванія
Петра Великаго въ Карлсбадѣ въ 1712 г.
относится и болѣе близкое его знакомство
съ знаменитымъ Лейбницемъ, съ кото-
рымъ онъ впервые видѣлся въ 1711 г.
на свадѣбѣ царевича Алексѣя въ Торгуа,
гдѣ въ числѣ приглашенныхъ находился
и знаменитый германскій ученый. Объ
этой первой своей встречѣ съ русскимъ
царемъ Лейбница писалъ своему другу
ученому аббату Фабрициусу: „Turgaviam
excurre, non tam solemnia particulis,
quam ut magnum Russorum Czarem spec-
tare Nec poenitet. Sunt enim ingentes
magni Principis virtutes.“

Прѣѣздъ Лейбница въ Карлсбадѣ въ
1712 году былъ связанъ съ возложеніемъ
на него герцогомъ Брауншвейгскімъ Ан-
тономъ-Ульрихомъ тайной дипломатиче-
ской миссіей—заключить союзъ между Рос-
сіей и императоромъ Карломъ VI про-
тивъ Франціи. Съ этой цѣлью одновре-
менно съ нами прибылъ, въ качествѣ

Въ Ярославской губерніи заболѣло 17,
умерло 8, а съ начала эпидеміи по 2 сен.
заболѣло 122 и умерло 62.

Праздныя мысли.

Увлечение турецкой конституціей начи-
наетъ какъ будто проходить. По крайней
мѣрѣ заграничные друзья младотуровъ
уже слегка предостерегаютъ ихъ противъ
описочного взгляда, будто конституція
совмѣстима съ заботами о политическомъ
и национальномъ возрожденіи государства.
Благодаря своей неопытности въ консти-
туционно-массонскихъ упражненіяхъ, мла-
дотуры только начали свое дѣло хорошо, а
затѣмъ продолжаютъ изъ руѣвъ вонъ плохо. Устрой-
ство парламента, полная свобода печати,
находящейся, какъ и въ Россіи, главнымъ
образомъ въ жицовыхъ рукахъ, убийства и
изгнанія консервативныхъ сановниковъ,
назначеніе министрами живодѣй и арма-
шкѣт, широкое развитіе всевозможныхъ
забастовокъ—это дѣйствія несомнѣнно въ
высшей степени культурны, полезны для
народа и вполнѣ согласны съ конститу-
ціей. Но поднимать вопросы о прекра-
щеніи оккупации Босніи, Герцеговины и
Египта, объявлять „Туркію для турокъ“
и отказывать въ субсидіяхъ даже мас-
сонскимъ заграничнымъ газетамъ—это
скверное реакціонное черносотенство, ко-
торому не могутъ сочувствовать ни мас-
сонскія ложи, ни парламентъ просвѣщен-
ной Европы.

Не надули ли младотуры старушку
Европу? Пользуясь всеобщимъ сочувству-
емъ „прогрессивныхъ“ элементовъ и под-
держкой масонскихъ ложи, они произве-
ли государственный переворотъ, захва-
тили въ свои руки власть, а теперь по-
жалуй поблагодарятъ своихъ наставни-
ковъ и объявитъ, что, чувствуя себя вполнѣ
совершеннолѣтними, не нуждаются
въ ихъ указаніяхъ и советахъ. Если
младотуры дѣйствительно націоналисты,
то они парламентаризмы не заведутъ, и
ихъ рѣчи о равноправіи всѣхъ народ-
ностей являются только ограждениемъ ба-
рашка передъ стрижкою шерсти или пе-
редъ отводомъ на бойню.

Нѣтъ сомнѣнія, что младотуры будутъ
прогрессивны и конституціонны до рѣше-
нія босніско-герцеговинскаго и египет-
скаго вопросовъ. Вѣдь оккупация этихъ
странъ имѣла смыслъ только до тѣхъ
поръ, пока Турція считалась дикой
страной, а теперь, когда она прогрес-
сивна не хуже Англіи или Австріи,
роль этихъ державъ окочена и Турція
должна вступить въ обладаніе своими
провинціями.

Что изъ всего этого выйдетъ—предсказать

очень трудно, но уже теперь можно кон-
статировать фактъ, что младотуры безъ
сравненія умнѣ нашихъ кадетовъ. Они
очевидно турки, а не вселеновѣ, и
проповѣдь Милюкова врядъ-ли будетъ
имѣть у нихъ успѣхъ, если только онъ
не догадается предложить имъ какой-
нибудь планъ для мирнаго, на законномъ
основаніи захвата Кавказа и Крыма.

Вотъ въ Персіи дѣла идутъ вполнѣ по
русски и, читая извѣстія изъ Тавриза,
чувствуешь въ нихъ что-то родное изъ
временъ 1905—6 годовъ. Знаменитый
Саттаръ-ханъ крайне напоминаетъ пред-
водителя экспропріаторской шайки, рево-
люціонеры грабить кого и где попало,
муштейди куралесять, а Эйнудѣ-доуле,
представитель правительской власти, не-
отличимъ отъ русскаго кадетствую-
щаго губернатора. Мы смило могли бы об-
мѣниться съ Персіей, взять у нея энджу-
мены и вручивъ ей за то наши кадетскіе
комитеты, и никто ни въ Россіи, ни въ
Персіи, ни заграницѣ не замѣтилъ бытого
подмѣна. Только въ представителяхъ
нашій и персидской дипломатіи замѣча-
ется разница—персы менѣе слушаются
англичанъ и приобрѣли нѣкоторую кор-
ректность, препятствующую имъ вмѣши-
ваться въ наши внутреннія дѣла.

Имѣя уже опытность въ консти-
туціонныхъ и революціонныхъ дѣлахъ,
мы должны были бы во имя вселеновѣ-
скаго братства оказать услугу по
части устройства революції и введенія
конституції тѣмъ странамъ, которыя еще не вкусили этихъ благъ. Мы
могли бы отослать нашихъ кадетовъ и
„товарищей“ въ Тибѣтъ, Афганистанъ,
Белуджистанъ, въ Абиссинію, Марокко
и этимъ привнести пользу и себѣ, и сво-
имъ ближнимъ—во всѣхъ упомянутыхъ
странахъ явилось бы „освободительное“
движение и тѣсно связанное съ нимъ на-
родное счастіе, мы освободились бы отъ
своихъ излишковъ, а Милюковъ, Гессенъ,
Родичевъ и Винаверъ могли бы стать бе-
луджистанскими и марокканскими минист-
рами.

Л. Ч.

По Россіи.

Два года назадъ въ селѣ Рабово въ
Щилиссельбургскомъ уѣздѣ по Ирилов-
ской ж. дор. основалось сельско-хозяй-
ственное общество. Въ смыслѣ поднятія
общаго благосостоянія среди мѣстныхъ
крестьянъ, предоставленіемъ имъ между
прочимъ дешеваго кредита и пр., общество
усѣло уже сдѣлать весьма многое. 29 ав-
густа около ст. Всеволожской оно откры-
ло первую здѣсь сельско-хозяйственную

на крестѣ выѣзжалъ буки: M. S. P. I.
Manu Sua Petrus Imperator.

Крестъ этотъ съ надписью Петра сущ-
ествовалъ до 1757 года, когда за вѣтхостью

онъ былъ замѣненъ новымъ, на которомъ
выѣзжаны тѣ же буквы.

Въ 1835 г. Карлсбадъ посѣтилъ Великій
Князь Михаилъ Павловичъ съ супругою
Белой Княгиней Еленой Павловной и
Августѣйшими Дѣтьми. По этому случаю

на горѣ Hirschensprungъ, въ воспоминаніе

посѣщенія Карлсбада членами русскаго

Императорскаго Дома, на скалѣ, близъ

версты Петра Великаго, сооружены дѣлъ

памятныя доски, на одной изъ которыхъ

перечислены даты всѣхъ посѣщеній Цар-
ственныхъ особы, на другой стихотвореніе

на французскомъ языке барона Шаббо

(Baron Alfredde Chabot-Rohan), посвящен-
ное Петру I.

Въ 1853 году Hirschensprungъ посѣтилъ

прѣѣзжавшій сюда лѣчиться водами кн. П.

А. Вяземскій. Преданіе о посѣщеніи этой

гор

выставку. Для выставки отведено большое здание бывшего скотного двора майоратного имения Всеволожских и обширный дворовый участок. На открытии были: шлиссельбургский уездный предводитель дворянства адмирал де-Ливронъ, многие местные помещики, землевладельцы, крестьяне и экспоненты. Выставка очень содержательна, разнообразна и интересна даже не для одних специалистов. Она распадается на отдельные сельскохозяйственные машины и орудия, плодоводства, скотоводства, птицеводства, молочного хозяйства, кустарный и друг. В особенности много выставлено рогатого скота разных пород, лошадей разных пород и свиней. Здесь выдаются своими исполнительными разъемами быки и дубровы холмогорской породы, выставленные землевладельческой колонией для малолетних при станции Ржевка; быки и коровы фюнской породы, дающие до 400 ведёр удоя в среднем за год, выставлены экономией фон-Краузе, рогатый скотанглийской породы Джеффри и др. В кустарном отдельном интересны и разнообразны экспонаты той же землевладельческой колонии малолетних. Выставка продолжится до 31 августа.

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

«Рус. Сл.» говорит, что не сегодня завтра вся вурганская старина юга России исчезнет:

По исчислению подвижнических, в невозможных условиях работающего южно-русского изслѣдователя В. И. Гошкевича, более половины всех насыпей в Херсонской губернии уже ограблены, причем один из них разрыт такъ давно, что и раскопки снаружи совсѣм заровнялись, а на иныхъ болѣе свѣжихъ, еще видны впалыя верхушки или провалившіеся бока.

Увидать отдаленное деревцо, торчащій камень, пригорокъ, оврагъ, засохшій колодезь,—ага, кладъ.

И роютъ, какъ и чѣмъ попало. Ищутъ... Уничтожаютъ...

Ни циркуляры министерства внутреннихъ дѣлъ 1866, 1883 и 1884 гг. о томъ, чтобы «ни подъ какимъ видомъ не допускать кладоискательства и неизбѣжнаго отъ того разрушения памятниковъ древности», ни законъ 1889 г., ограждающій отъ раскопокъ всѣ участки, кроме частновладельческихъ, собственники которыхъ въ правѣ, поэтому дѣлать съ ними, что угодно,—ничто не оказываетъ искомаго дѣйствія.

Кладоискательство, какъ нѣчто связан-

ное совсѣмъ столь живучимъ въ темномъ людѣ суетѣремъ, какая-то манія, принимающая иногда повальній характеръ.

Въ своей книжѣ, явившейся итогомъ 12-летняго сбора материаловъ, «Клады и древности Херсонской губерніи» В. И. Гошкевичъ сообщаетъ поразительный фактъ.

«При содѣствіи колдуна, ворожеекъ и шептухъ масса крестьянъ селъ Сассова и Заселе оставили семьи, переселились въ степь и тамъ три зимы прожили въ куреняхъ, неустанно раскапывая несуществующій кладъ. Силь не хватило у несчастныхъ маваковъ. Тогда они начали рабочихъ и рули, рули,—пока вѣсть обѣ этомъ грандиозномъ предпріятіи не дошла до губернатора».

Эта черта переходитъ по наслѣдству, отъ прѣдѣла къ дѣду, отъ дѣда къ отцу, отъ отца къ сыну, нисколько не тускнѣть отъ явной убыточности ее осуществления и эксплуатируется шарлатанами, которые вѣдома продаютъ простакамъ «планы» или «описи» кладовъ,—съ ру- чательствомъ за успѣхъ.

«Пет. Лист.» проводитъ печальную для насъ параллель.

Германія работаетъ... Энергично, яростно, по строго опредѣленному плану. Результатъ... Послушайте дальневосточные источники.

Вотъ онъ:

— Быстро расширение германского влияния въ мукденской провинціи Маньчжурии и въ ея главномъ провинциальномъ городе. То есть...

То есть, въ областяхъ, подлежащихъ по ихъ географическому положенію и по ихъ предшествовавшей жизни только вліянію Россіи.

Затѣмъ—подробности. Изъ тѣхъ же источниковъ.

— Нѣмецкіе коммерсанты въ большой части у вице-короля провинціи Сюй-Ши-Чана. Онъ щедро раздаетъ имъ правительственные подряды и поставки. Въ

Мукденѣ уже давно функционируетъ музей нѣмецкихъ товаровъ, пріобрѣтающихъ все большую и большую популярность среди китайцевъ.

На Фушуньскихъ валахъ нѣмецкіе инженеры вошли въ составъ главной администраціи копей. Въ недавно открытомъ мукденскомъ землевладельческомъ училище всѣ преподаватели нѣмцы. Многочисленные инструкторы мукденскихъ преобразованныхъ теперь по европейскому образу войскъ—германскіе офицеры.

Однако... это же, собственно говоря, творецъ такого прогресса?

Отвѣтъ оттуда же:

— Мѣстный германскій генеральный консулъ.

Онъ интересуется всѣмъ, что только представляется какою-либо интересомъ для его отечества.

Онъ внимательно слѣдить за всѣмъ, что таѣ или иначе затрагиваетъ его родину. Къ своимъ соотечественникамъ германскій консулъ относится необычайно предупредительно. Самому маленькому нѣмецкому коммерсанту консулъ старѣется оказать въ китайскихъ кругахъ протекцію, всячески его поддерживаетъ, пока торговель не станетъ на ноги...

А мы? Мы?.. Послушайте, напримѣръ, тѣ же дальне-восточные источники.

— Въ Мукденѣ существуетъ клубъ иностранныхъ странцевъ. Въ клубѣ есть читальня со многими английскими, французскими и нѣмецкими периодическими изданіями. Русской же газеты... ни одной. Хотя членами клуба состоятъ... всѣ чины нашего мѣстного консульства.

Да, Германія работаетъ...

долженъ лишний разъ убѣдить, какъ сильна, упорна и изобрѣтательна еврейско-мѣанско-революціонная шайка. Злобныя выходки «ка-детской» и лѣвой печати въ концѣ-концовъ должны насъ радовать. Онъ доказываетъ, что правительство видѣть насквозь, къ чему ведутъ и чего добиваются эти мнимые «друзья просвѣщенія», правительство раскрыло ихъ карты, прежде чѣмъ они приступили къ своей мошеннической игрѣ.

Отсюда—это бѣшенство, эта почти не-престанная ругань на ministra, который своими спокойными и вполнѣ закономѣрными дѣйствіями сказалъ дерзкимъ плутамъ: «не обманете». Поняла это и администрація, ощущительно доказавшая, что она не потерпитъ даже и замаскированного подстрекательства.

Все, что могутъ желать русскіе люди,—это продолженія такой же твердой и прямой политики, основанной на вѣрномъ пониманіи данныхъ обстоятельствъ и своей не призрачной силы.

Корреспонденту «Нового Времени» пришлось бесѣдоватъ съ генераломъ Толмачевымъ по поводу его постановленія, направленного противъ четырехъ профессоровъ Новороссійского университета. Генералъ Толмачевъ указалъ на причины, сдѣлавшія его постановленіе необходимымъ.

1) Въ настоящее время, сказалъ генералъ, ведется слѣдствіе по обвиненію центрального органа студентовъ въ активной революціонной дѣятельности. Дѣло это было выдѣлено изъ дѣла ректора и находится съ нимъ въ близкой связи. Уже изъ указа Сената, преддавшаго гг. Занчевскаго и Васильевскаго уголовному суду, видно, какъ относилось автономное начальство къ превращенію университета въ очагъ мятежа. Разумѣется, при иномъ, болѣе серьезнѣмъ отношеніи къ своимъ обязанностямъ со стороны университетскихъ властей, революціонная дѣятельность студенческаго органа не могла бы принять такихъ широкихъ размѣровъ и не могла бы въ такой степени препятствовать восстановленію порядка и спокойствія въ Одессѣ. Въ настоящее время выяснено, что нѣкоторые профессора принимали дѣятельное участіе въ революціонномъ движении или сильно ему способствовали. Фактовъ, устанавливающихъ ихъ участіе въ этомъ движении, болѣе чѣмъ достаточно для наложенія административнаго взысканія. Не буду касаться дѣятельности гг. профессоровъ въ революціонный періодъ, таѣ какъ она прекрасно известна всѣмъ изъ доклада сенатора Кузининскаго. Смѣло могу сказать, что революція въ Одессѣ не продолжалась бы

встаетъ въ лучахъ любви, и славы, и победы.
Намъ святы о Тебѣ преданья вѣковыя;
Жизнь русская Тобои еще озарена
И памяти Твоей, Великій Петъ, вѣрна
Твоя великая Россія!

Съ тѣхъ поръ вершина Hirschensprung'a сдѣлалась любимымъ мѣстомъ прогулокъ карлсбадскихъ гостей, а съ 1877 года мѣстомъ благоговѣйного паломничества русскихъ.

Въ этомъ году академикъ скульптуры пражскій профессоръ Зейданъ (prof. Thomas Seiden) соорудилъ памятникъ-бюстъ Петра Великаго, который и былъ поставленъ на скалистомъ выступѣ горы, нѣсколько ниже креста. 12-го июня 1877 года состоялось торжественное открытие памятника.

30-го мая 12-го июня 1900 года, въ день рождения Петра Великаго, во время пребыванія въ Франценсбадѣ Елисаветы Княгини Сергея Александровича и Августы Елисаветы Феодоровны, возобновлена средняя памятная доска, находившаяся подъ бюстомъ. Она сдѣлана изъ чернаго полированаго сѣнита и золотыми буквами на ней выгравировано:

Высочайшимъ Особамъ Россійскаго Имп. Дома, почтившимъ гор. Карлсбадъ своимъ присутствиемъ.

Петръ Великій, 1711. 1712.

Алексѣй Петровичъ, Цесаревичъ. 1710. 1714.

Анна Петровна, Вел. Княжна. 1716. Константинъ Павловичъ, Цесаревичъ. 1799. 1825.

Анна Феодоровна. Вел. Княгиня. 1799. Екатерина Павловна, Вел. Кн., вдовств. Герц. Ольденб. 1813.

Марія Павловна, Вел. Кн., Герцогиня Сакс.-Вейм. Ейзенахск. 1813. 1818. 1827. 1829.

Марія Феодоровна, вдов. Императрица. 1818.

Михаилъ Павловичъ, Вел. Кн., 1721. 1822. 1835.

Елена Павловна, Вел. Кн. 1835. 1862—1864. 1866—1868.

Александра Феодоровна, Императрица, 1838.

Александра Николаевна, Вел. Княжна. 1833.

Марія Николаевна, Вел. Княжна. 1864. Николай, Герцогъ Лейхтенбергскій, 1870.

Георгій, Герц. Лейхтенбергскій, 1887. Елизавета Феодоровна. Вел. Княж.

1893.

Сергій Александровичъ, Вел. Князь. 1896.

Алексѣй Александровичъ, Вел. Князь. 1897. 1898.

Евгений, Герцогъ Лейхтенбергскій 1898.

Erect. 1835. Renov. 1900.

Направо отъ этой доски находится другая (тоже изъ чернаго сѣнита) со стихотвореніемъ князя Вяземскаго и нѣмецкимъ его переводомъ, сдѣланнымъ въ 1868 году неизвѣстнымъ авторомъ.

Съ лѣвой стороны—третья доска со стихотвореніемъ барона Шабо.

Вскорѣ затѣмъ деревянная ограда памятника и перила, ведущія къ кресту Петра Великаго, замѣнены были стѣнами изъ чугунными, и вся площадка близъ памятника заново отремонтирована. Работы, сдѣланыя по почину городскаго управлѣнія, закончены были въ маѣ 1903 года—двохсотлѣтней годовщинѣ основанія Петербурга. 31-го мая 1903 года въ Троицкынъ день, на вершинѣ Hirschensprung'a передъ памятникомъ совершиено настоятельство русской Карлсбадской церкви, протоіеремъ о. Николаѣмъ Рышковымъ торжественное молебствіе съ водосвятіемъ, въ присутствіи карлсбадскаго бургомистра Шеффлера, членовъ городскаго управлѣнія и многочисленной русской колоніи и представителей единоплеменной націи Чехіи, докторовъ: Яната Затлоукаль, Энгелла и Гаттера, автора прекрасной книги «Россія въ Карлсбадѣ».

Сообщенный нами выше рассказъ о постройкѣ дома «Пфау», на лѣсахъ котораго Петръ работалъ съ каменщиками, по-дѣлъ нѣкоторымъ почитателямъ великаго

Монарха мысль увѣковѣчить это событие художественнымъ памятникомъ. Преподаватель мѣстной гимназіи д-ръ Германъ, нынѣ депутатъ чешскаго сейма и ревнитель искусствъ, предложилъ тему: «Петръ Великій каменщикъ»—для бронзоваго памятника, гипсовая модель котораго художественно исполнена академикомъ скульптуры Максомъ Галлеромъ въ Вѣнѣ. Горельефъ, предназначенный къ постановкѣ близъ колоннады Мюльбронна, где нѣкогда стоялъ домъ «Pfau»,—следуетъ признать очень удачнымъ. Художникъ, предварительно изучившій портреты Петра Великаго, артистически и исторически вѣрно воспроизвелъ образъ Царя-труженика. Расходы по сооруженію бронзоваго памятника отчасти взято на себѣ городское управление Карлсбада, въ надеждѣ однако и на прилагать добровольныхъ по-жертвованій. На этотъ призывъ тотчасъ отозвался докторъ Гаттеръ, посвятившій весь чистый доходъ отъ продажи своей книги «Россія въ Карлсбадѣ» въ пользу фонда на сооруженіе памятника.

Нѣтъ сомнѣнія, что русскіе откликнутся на этотъ призывъ и что проектъ этого прекраснаго памятника, воспроизведенаго уже въ нѣкоторыхъ изданіяхъ, осуществится на дѣлѣ, ставъ украшенiemъ знаменитой мюльбронской колоннады.

К. Военскій.

Арх. Губ. Вѣд.

